



## 在“浙”里品味绿水青山

王雯 朱智翔 晏利扬



### 坚定“八八战略” 坚持“两山”实践

高标准谱写生态环保工作新篇章

“切实把思想和行动统一到省党代会精神上来,担负好新形势下环保工作使命,抓好下步工作。”日前,浙江省环保厅党组书记、厅长方敏在环保厅党组理论学习中心组扩大会议上,要求全省环保系统按照省第十四次党代会提出的目标任务,积极追求“两山”实践示范高标准,紧紧扭住建设美丽浙江大目标,全面落实“碧水蓝天”工程主抓手,确保生态环境质量改善更进一、更快一步。

#### 点带面引路推进 积极追求“两山”实践示范高标准

“沿着‘八八战略’指引的路子走下去,对我们环保来说,关键还是照着‘两山’之路走下去。”方敏表示,浙江是“两山”理论发源地,有条件也应该在“两山”实践走在前列,为全国“两山”实践提供示范。通过典型引路、以点带面,积极营造实践示范效应。

而“两山”实践引路典型的这个“点”就是安吉县。10多年前的安吉作为浙江20个贫困县之一,为摘掉贫困县“帽子”,曾是“村村点火,户户冒烟,处处矿山”。结果是财政上去,贫困县“帽子”如愿摘掉,但“绿水”被污、“青山”被毁,全县生态系统受到严重破坏,国务院也因此向其发出了“黄牌警告”。来不及享受“小康”的安吉县,开启了“一场场守护‘绿水青山’的治污运动”,112家污染企业综合治理,33家严重污染企业强制关闭,200余处矿山复绿等等,随着环境整治工作不断深入,大自然的生态魅力逐渐化解。但是,全县三分之一的税源化为乌有,经济发展水平又与周边县区有了差距。

#### 水气土固废共治 全面落实“碧水蓝天”工程主抓手

“过去五年,在十三届省委带领下,我省环保工作继续走在全国前列,环境质量持续改善,群众获得感持续增强。”方敏指出,2013年~2016年,浙江省I~III类水质断面增加13.6个百分点,劣V类水质断面减少9.5个百分点;设区城市空气质量优良天数比例增加14.7个百分点,PM<sub>2.5</sub>平均浓度下降32.8%,全省环境空气质量持续改善,环境质量公众满意度连续5年提升,环境信访初现拐点特别是水环境方面信访明显减少。

浙江这股环境质量持续改善的势头不仅连续5年未断,而且还一直延续至今:今年1月~5月,全省地表水省控断面I~III类水质占79.2%,同比上升2.3个百分点;劣V类占1.4%,同比下降2.7个百分点;设区城市空气质量PM<sub>2.5</sub>平均浓度为44微克/立方米,同比下降12%。

这一个水气土监测值、公众满意度和环境信访率,也从另一个侧面反映了浙江碧绿的河湖随处可见,蔚蓝色的天空时常能遇。而“碧水蓝天”正是群众百姓对生态环境满意最直观的感受和最直接的标准。接下来,浙江就是把冠以这样一个既直观直接、又通俗易懂名称的“碧水蓝天”工程作为主抓手,吸引社会各界聚焦聚力,持续打好环境保护攻坚战、巩固战、持久战,确保不把违法建筑、污泥浊水、脏乱差环境带入全面小康。

“碧水蓝天工程是今后一个时期我省环保工作的重要抓手,是既该干又能干成的一件大事。”方敏向记者介绍,其重点就是要继续以治水、治气为重点,统筹治土、治固废工作,全方位、全领域、全过程加强环境综合治理,提升生态保护水平。要彻底消灭劣水,持续提升好水,强化水岸同治、标本兼治,着力增加三类以上水质比例,真正展现江南水乡的生态韵味;深化治气七项行动,坚持以“最多跑一次”改革为牵引,重构环境管理新模式,提升环保服务保障水平。

#### 重点抓好五“突出” 紧紧扭住建设美丽浙江大目标

“建设美丽浙江是党代会报告提出的重要目标之一,是我省生态文明建设 and 环境保护的主平台,环保工作必须依托于和服务于美丽浙江建设这个大局。”方敏表示,要突出深化生态文明体制改革,坚持以“最多跑一次”改革为牵引,重构环境管理新模式,提升环保服务保障水平。

今年3月29日,在台州椒江,台州安赞金属表面处理有限公司的董事长邱文伟拿着手机,拍摄下《建设项目环评许可申请表》等文件,通过微信就能在自己办公室里将环境影响评价报告书项目进行申请审批。

“在提升生态环境质量上更进一步、更快一步,努力建设美丽浙江。”近日闭幕的浙江省第十四次党代会,再一次将生态环保提升到新的高度。将浙江建设成一个“山水与城乡融为一体、自然与文化相得益彰”的美丽大花园,也成为全省人民对未来新的期盼。

从“绿色浙江”到“生态浙江”,再到“美丽浙江”,浙江绿色发展的脚步铿锵有力。10余年的生态战略带来了浙江绿色发展的全国领先,一幅秀美的生态文明画卷正在浙江大地徐徐展开。

#### “811”行动描绘生态文明蓝图

“制定实施‘811’美丽浙江建设行动。到2020年形成比较完善的生态文明制度体系,基本建成生态省,成为全国生态文明示范区和美丽中国先行区。”在去年的浙江省政府工作报告中,把“建设美丽浙江”列入了“十三五”六大任务之一。

从2004年起,浙江省委、省政府相继部署实施“811”生态环保专项行动。作为生态省建设的基础性、标志性工程,首轮“811”生态环保三年行动突出8大水系和11个设区市的11个环保重点监管区的治理,遏制了环境恶化的趋势。2008年,第二轮“811”环境保护新三年行动全面启动,基本解决了突出存在的环境污染问题。2011年,时长5年的“811”生态文明建设推进行动启动,推动全省生态文明建设走在全国前列。

去年以来,浙江省委、省政府又谋划开展第四轮即“811”美丽浙江建设行动。

新一轮“811”美丽浙江建设行动的一大焦点,是加快建成美丽中国的“浙江样板”,通过绿色经济培育、节能减排、“五水共治”、大气污染防治、土壤污染防治、“三

#### 绿水青山蝶变金山银山

在中国,浙江是经济发达的代名词。可浙江也有着“先行发展的烦恼”:作为资源小省、经济大省,在经济高速增长背后,曾经背负着不蓝的天、不清的水、不绿的山。

金华市浦江县虞宅乡新光村位于茜溪源头,曾经村里有316家家庭作坊式的水晶加工户,几乎占领了全部老宅——水晶打磨机日夜轰鸣,废水直排河道,外来务工人员蜂拥而至,大量无人处理的水晶废渣和生活垃圾使得原本白墙黛瓦的村庄一片狼藉。

痛定思痛,新光村开始彻底整治水晶行业,将水晶加工户全部予以取缔或搬移,同时投入100余万元开展全村沟渠清理、污水管网建设等基础工作。并在此基础上,实施了古建、文化礼堂修复和村口景观、道路改造,以及村庄环境卫生整治等一系列工程,渐渐地,“旧”的古色古香新光村又回来了。

“一个区划一张图”如同隐形的保护

伞,为生态保护设置了一道牢固的屏障,既重保护,又合理开发,规划浙江绿色发展的未来。在经济发展与生态保护的矛盾、绿水青山与金山银山的选择中,浙江找准方向,既守住了这片绿水青山,更由此收获了金山银山。

#### 吹响剿灭劣V类水号角

今年立春,浙江吹响了全面剿灭劣V类水的号角,比国家“水十条”提前3年、更高水平地实现水环境改善目标。至此,从大江大河到小沟小溪,13万公里的河川上,处处能见到干部群众撸起袖子加油干的身影。

近日,台州玉环市楚门镇“五水共治”办公室收到喜讯,西吞监测断面水质已达IV类水标准,终于摘掉了劣V类水的“黑帽子”。

“西吞监测断面属于县控断面,上游的主要河流有田吞溪、东吞溪、隔溪坑,田吞溪是三条河流的交汇处。”楚门镇“五水共治”办主任王增标介绍,断面上游涉及田吞、东西、彭宅、石角、坑郑5个村,居住群众达6100多人,农村生活污水乱排放和沿河农业面源污染是该断面的整治难点。

针对这一情况,楚门镇开展了农村生活污水主管接入工程,把每家每户的污水

#### 严格执法一刻也不放松

日前,台州临海市人民法院近日判处一起环境污染案件,主案犯鲁某首次犯污染环境罪刑满释放后,联合其余5人,未经环保等部门审批,擅自临海市白水洋镇下林村开办了一个皮革加工点,并在厂内的温水处理池底部私设了一条长约两公里的暗管。2016年7月14日,鲁某雇用两名小工,在明知没有污水处理设备的前提下,进行“洗牛皮”加工,将污水通过暗管直接排至厂外渗坑。仅开工1天,就于次日被临海市环保部门现场查处。因鲁某二次犯案,临海市人民法院依法判处鲁某有期徒刑7个月,并处罚金6万元。其余几名案犯根据情节严重,分别被判处有期徒刑或者拘役,并判处罚金。

随着新《环保法》赋予环保部门按日计罚、限产停产、查封扣押等权力,零容忍、高压态势,已成为浙江打击环境污染行为新常态。

今年3月,环境保护部专门发文,向全国通报表扬浙江省环境监管执法工作,称“浙江打击力度一直位居全国首位”,并将浙江省环境监管执法工作典型做法归纳为6个方面:突出压力传导,倒逼监管责任落实;突出先行先试,压实各方监管责任;突出机制建设,打造全程监管链条;强化高压严管,推动企业自觉守

管道都接入市政污水主管,目前,这5个村的污水管网接入率已达95%。同时,农业面源污染整治、整治沿河违建,开展沿河工业、“三产”行业废水达标排放整治,河道疏浚清淤等一系列剿灭劣V类水的攻坚行动也如火如荼的掀起。

不只玉环市,捷报也正在从各地不断传来:杭州拱墅区半山桥、萧山区萧山出口、台州椒江区栅浦、温州瑞安市塘下等断面水质改善,达到或优于V类。2017年1至5月,浙江省控、市控、县控劣V类水质断面分别从2016年的6个、27个和25个降为3个、17个和13个。截至5月底,今年全省已累计完成投资82.35亿元,治理前期排查出的1.64万劣V类小微水体。

如今,“五水共治”进入第四个年头,“江南水乡为水愁”的疑问早已远去,浙江群众无不由衷感慨:儿时记忆中,水清、岸绿、河畅、景美的故乡,又回来了。

法;强化行刑衔接,放大案件警示作用;强化多元支撑,提升环境监管效能。

“最严环保执法省份”,浙江当之无愧。

据了解,2016年,浙江全省立案查处环境违法案件1.7万件,罚款5.99亿元。其中,按日计罚案件79件,查封、扣押案件1325件,限产、停产案件347件,移送行政拘留案件591件,移送涉嫌环境污染犯罪案件457件,案件总数全国保持领先,执法刚性进一步显现。

此外,浙江省除了连续多年开展各类环保专项行动,还不断完善环境监管体制,做到在全省推行环保系统全员执法,在环境管理中督促企业守法,在执法过程中倒逼企业提高环保水平。



## 打造生态文明建设新典范

浙江省环保厅与衢州市衢江区签署生态环保战略合作协议



浙江省环保厅与衢江区签署生态环保战略合作协议。杨贡江摄

近日,在浙江省第十四次党代会闭幕之际,浙江省环保厅与衢州市衢江区人民政府正式签署生态建设和环境保护战略合作协议,通过实际行动贯彻党代会精神,落实具体举措坚定“八八战略”、坚持

“两山”实践。

具体内容包括:在加强钱塘江源头水环境保护方面,支持其实施湖山湖生态环境保护试点,指导开展钱塘江源头水环境综合治理工程,并在治理资金、生态补偿等方面加大扶持力度;在开展生态空间管控试点方面,支持其列为空间管控试点区,建立数字化的空间管控信息管理平台及空间管控制态更新机制,并在长效监管、技术、政策上给予支持指导帮助;在加快推进重点行业环境整治和产业转型升级方面,支持其推进重点行业环境整治,指导帮助产业转型升级、整治提升;在推进农业生态化治理样板区建设方面,支持其打造农业生态化治理样板区,指导

帮助推广生态循环农业、促进畜禽养殖废弃物资源化利用等;在深化生态环保体制机制创新方面,支持其开展“最多跑一次”改革,并在生态文明体制改革方面给予指导帮助。

“一方面会支持衢江区坚守生态良好第一底线,从源头上把生态环境保护得更好;另一方面则要做好绿色发展文章,发展生态农业、生态旅游、循环工业、健康产业,把生态资本转化为绿色财富。”在浙江省环保厅厅长方敏看来,从衢江开始,浙江建设大花园、大景区的美好理想,正在一步步映入现实。

王雯 朱智翔 晏利扬